

信阳市积极应对暴雪天气 确保群众就医安全

信阳市卫生计生委领导班子率先垂范，与委机关、市直11家医疗卫生单位的干部职工一起参加扫雪除冰活动。截至1月5日，全市卫生计生系统共投入千余人次除冰扫雪，所负责的分包路段人行道、慢车道的积雪已全部予以清除。

值班车辆调度及应急抢救力量的安排，各急救站对急救车进行防滑防冻准备，对急救药品设备进行检查补充完善，调整人力资源，启动恶劣天气应急预案。1月3日凌晨至1月5日12时，市120急救指挥中心共出车281次，电话流水1185次，院前急救与急诊门诊救治患者663人次。

大雪封路+『熊猫血』+主动脉夹层 他们突破三道险关救人于危难之中

本报记者 冯金灿 通讯员 邢永田

主动脉夹层的发生率大约为十分之三，Rh阴性血(俗称“熊猫血”)的比例大约为千分之一，“熊猫血”患者患主动脉夹层还恰好发生在大雪封路的日子，这种巧合发生的概率就更低了！可无巧不成书，登封市50岁的刘先生就遇到了这种罕见的情况：他是熊猫血，在中原大地普降一场瑞雪后，患上了致命的主动脉夹层，急需从基层转诊到省级医院救命。

大雪过后，高速限行，患者无法得到快速转运。在紧急情况下，河南省人民医院航空医疗急救中心启动航空救援，把患者从登封转运到阜外华中心血管病医院(河南省人民医院心脏中心)，120公里的路程，用时32分钟！飞机落地后，专家们紧急手术，挽救了患者的生命。

航空救援，搭起空中生命线 1月7日16时18分，伴随着一阵由远而近的轰鸣声，一架橙红色的直升机由远及近，划破浓雾重云，盘旋着飞到阜外华中心血管病医院的上空。

在工作人员指挥下，直升机平稳降落在医院门诊楼前广场上。早已等候在那里的医务人员推着急救转运车，立即把患者转运到心外重症监护室，进行紧急救治。一场大雪，给人们的出行带来了不便，更对这次空中救援带来了重重困难。

当天中午，河南省人民医院航空医疗急救中心接到求救电话——登封市人民医院有一位主动脉夹层患者，需要紧急转运到阜外华中心血管病医院紧急进行手术。时间就是生命，呼救就是命令！河南省人民医院航空医疗急救中心工作人员立即联系上街飞行基地，说明情况，请求救援。

可是空中飞行却遇到了困难。大雪过后，天上浓云密布，能见度仅为2公里，处在能飞和不能飞的临界点上。再加上天气寒冷，雪后湿度大，直升机在飞行过程中，容易出现螺旋桨结冰，给飞行带来很大困难。如此复杂的气象条件，一般飞行员很难胜任此次飞行任务。

怎么办？一边是较为复杂的气象条件，一边是需要紧急救治的患者。听到这种情况后，61岁的飞行教官孙先生立即决定，放弃周末休息时间，担任此次飞行任务的机长。孙教官是空军飞行员转业后的飞行教官，有43年驾龄，仅直升机累计飞行时长就达到3600小时。由他执行飞行任务，给飞行安全带来了保障。15时46分，从登封市人民医院接到患者后，直升机直奔郑州。

120公里的路程，用时仅32分钟，安全平稳地降落在阜外华中心血管病医院！ 紧急申请，化解血液危机 到达阜外华中心血管病医院后，患者立即被送入心外重症监护室，翟水亭、张志东和孟树萍等专家立即会诊，研判病情，制定手术方案。

但是拿到刘先生的病历资料，几位专家不禁倒吸了一口凉气，原来患者是Rh阴性血，俗称“熊猫血”，极为罕见，汉族人出现的比例仅为千分之一。于是稀有血型，河南省红十字会血液中心血库才可能有储备。患者需要就是指令，阜外华中心血管病医院输血科副主任梁玉得知情况后，赶紧提出申请，并亲自到河南省红十字会血液中心血库取血。

对刘先生来说，时间一秒一秒过去了，死亡的风险正在飙升。制定好手术方案后，张志东等专家连夜为患者实施手术。一般情况下，主动脉夹层患者都是血压升高，刘先生却偏偏出现血压降低、血氧饱和度降低的情况。麻醉科副主任邱林为患者实施麻醉，并且确保其血压、心率和血氧饱和度等指标维持在正常范围内。

张志东带领团队迅速开胸，发现患者心包腔内有大量积血，医务人员小心翼翼地抽出里面的血液，给心包腔缓慢减压。体外循环团队姚东风、黄佳鑫等为患者建立体外循环。切开升主动脉，专家们发现升主动脉远端2厘米处，出现破口，而且已经累及右冠窦。更为严重的是，由于假腔血压压迫，已经导致右冠状动脉开口处出现严重狭窄。张志东团队清除血栓，灌注心肌保护液后，问题才得到解决。离奇的是，患者的主动脉瓣竟然是二瓣，正常人应该是三瓣，专家们又对其进行了修复。

1月7日22时26分，手术开始，一直到1月8日6时32分，持续了8个多小时。专家们实施了“主动脉窦部成形+主动脉瓣成形+升主动脉置换+主动脉弓置换+硬象鼻支架植入术+临时起搏器植入”等6个手术，终于把患者从死亡线上拉了回来。虽说手术难度非常大，但在专家们的精准操作下，过程很顺利。手术不但为患者解决了主动脉夹层问题，而且为患者保住了自体主动脉瓣，使患者避免了终生口服抗凝药。

搬到了这儿——每个房间都配备床、电视机、空调、被子、衣柜，设置有独立卫生间、洗衣机、厨房和餐厅，还有两个护士轮流24小时陪护——这个与大宾乡卫生院对门、直线距离仅数十米的地方。为了让侯德民更好地照顾儿子、妻子，该中心在宿舍内为侯德民一家安排好了住的地方，每天还管饭。



洛阳市中心医院 年心外手术量突破1000例

本报讯(记者刘永胜 通讯员路书斋 张绍杰)据2016年10月发布的《2015年度中国心脏外科白皮书》记载，全国年心脏手术例数超过1000例的医院共有47家。最近，从洛阳市中心医院传来消息，2017年该院心脏大血管外科共完成三级、四级手术1011台，提示该院心外科已跻身全国前列。

为了便利科室实现更快更好的发展，洛阳市中心医院心脏大血管外科不满足于目前的成就，近日又举办了外科医生、监护医生、麻醉师、体外循环师、病区护士长、手术室护士、重症监护室护理组长参与的“心脏大血管外科2017年年总结暨2018年展望论坛”。与会人士分别就各自工作中存在的不足和科室今后发展进行发言，分析问题，总结经验，对科室发展献智献策。最后，科主任陈兴澎博士就手术交接、术后监护、病房围手术期

管理、新业务新技术开展、科研教学、行政管理等方面的问题进行了总结和展望。 陈兴澎说，2018年将是洛阳市中心医院心外科迎接挑战、温暖前行的一年。该院将以“医院内涵建设年”为主线，以医疗安全为核心，以服务、质量、安全为工作重点，围绕质量、安全、服务、管理做文章，与患者并肩携手，促进科室各项工作更上一层楼。

新乡市医疗纠纷人民调解委员会成立

本报讯(记者常俊伟 通讯员张红丽)近日，位于新乡市向阳路的新乡市医疗纠纷人民调解委员会成立，标志着新乡市医患纠纷调解工作迈入了新的阶段。

据了解，新乡市医疗纠纷人民调解委员会作为第三方，使新乡市医疗纠纷有了新的解决渠道，在调解过程中，不收取任何费用。新乡市医疗纠纷人民调解委员会将按照公正、规范、高效、利民的工作要求，坚持依法依规、调解优先、平等自愿的原则，充分发挥人民调解成本低、效率高的优势，不断提高医疗纠纷调处能力和水平，为医患双方架起互通、互信、互商的沟通平台，使医患双方真正相互理解、达成共识。

新乡市医疗纠纷人民调解委员会的调解员将加强学习，不断提高理论水平，提高矛盾调解处理能力，在全社会树立起公正、专业权威的良好形象，为打造和谐医患关系、建设平安新乡做出积极的贡献。

安阳市文峰区 打造健康扶贫“心”服务

本报讯(记者张治平 通讯员张娜)连日来，安阳市文峰区卫生计生委把贫困群众满意度作为出发点，为困难群众架起一座“连心桥”，把扶贫工作做实、做细、做透，打造健康扶贫“心”服务。

健康扶贫政策，并听取他们对扶贫工作的意见、建议。改善环境让群众“舒心”。文峰区卫生计生委工作人员帮助贫困户、低保户、五保户等农户进行卫生大清扫行动，使村容村貌焕然一新，改善村民们的居住环境。为贫困户送“爱心”。元旦前夕，文峰区卫生计生委工作人员

再次到分包的已脱贫群众家中，开展走访慰问活动，送去了药箱、图书、棉被、食用油等慰问品。义诊活动用“真心”。文峰区卫生计生委组织安阳市灯塔医院、宝莲寺镇卫生院等医疗单位到何官屯村开展健康扶贫义诊活动，免费为贫困群众进行健康体检，用“真心”温暖群众，守护他们的健康，使健康扶贫落到实处。

人住者提供量血压、测血糖等服务，进行另一种形式的“查房”。毛义强同时是托养中心的副主任和责任医生。在托养中心，“主任、副主任、财务、医师、护士、护工”的三层组织架构已经成熟，共同为入住人员提供服务。

同样的服务模式，在原阳县靳堂乡奶妈庙村的形式是残疾人托养站。这个设置在村卫生所楼下的托养站，目前辐射周边四个村子，收住了6名重度残疾人。托养站的2楼，就是该村乡村医生王大志所在的村卫生所，能够随时为楼下的人住人员服

务。这里专门聘请的厨师李沁(化名)是个五保户，有厨师的经历，还专门制定了一“周食谱”并悬挂在餐厅门口。为入住残疾人打扫卫生、洗衣服的护理员，也是奶妈庙村贫困户，在这里工作每个月还能拿到1500元的工资。据介绍，维持托养站日常运营的有国家财政拨款，也有村两委(村党支部委员会和村民自治委员会的简称)协调的资金。目前，靳堂乡正在探索一种新的具有造血功能的残疾人托养模式。“现在入住托养站的重度残疾人大部分都有地，目前大多数都荒

↑“加油，加油！”日前，焦作市第二人民医院举办了一场趣味自行车比赛，吸引了众多群众围观。该院举办这样的比赛，是为了提升医务人员的身体素质，倡导绿色出行，提倡文明健康的生活方式。比赛分为两个项目，一项是慢骑比赛，分为男女两队分别进行，每次取骑行最慢的两名选手晋级。另一项是倒推自行车比赛，为团体项目，随机抽签，每5个人一组。比赛中，选手们努力控制好自行车，保持好平衡，场外不时传来观众的阵阵喝彩。 王正勤 侯林峰 李磊/摄

平桥区卫生计生委开展计划生育工作专项督导 为了做好河南省2017年计划生育工作专项督查准备工作，近日，信阳市平桥区卫生计生委抽调精干的业务人员组成督导组，由分管领导带队，奔赴辖区内各乡(镇)，重点查看各乡、街道办事处党委政府、相关部门和卫生计生部门责任落实情况；严格对照上级文件要求，开展督导工作，查看2017年全区计划生育工作目标责任书内容是否落实到位等项工作内容；通过督导，督促各成员单位、乡(镇)卫生计生部门按照计划生育工作专项督查表所列重点内容，认真组织学习，逐条对照检查，对发现的问题及时整改，务求突出重点，抓好落实，全面做好各项工作。(王明杰 张伟 钟凯)

新野县卫生计生委语言文字工作受到国家有关部门肯定 近日，国家三类城市语言文字工作评估验收组对新野县卫生计生委的语言文字工作给予充分肯定，认为新野县卫生计生委的语言文字工作扎实有效，机制健全，全面推进，重点突出，氛围浓厚，实现了“普通话初步普及，汉字的社会应用基本规范”的工作目标，顺利通过评估验收。新野县卫生计生委坚持把规范使用语言文字放在以人为本、优质服务、强化医德医风建设、树立良好形象、促进全县医疗卫生卫生事业又好又快发展的全局中，充分发挥语言文字工作在卫生计生事业发展中的作用，明确卫生计生委系统语言文字工作的指导思想、工作目标、达标时限、评估办法、评估内容、工作要求、实施步骤、工作措施等，要求机关各科室、医疗卫生单位切实做好语言文字标准化、规范化工作。(乔晓娜 方圆 胡丰旺)

漯河市源汇区卫生计生委力抓好4项重点工作，全力推进省级健康促进区创建工作。结合不同季节的卫生知识和健康常识，源汇区卫生计生委要求各单位和公共场所经营者设置固定健康教育宣传栏；扎实推进健康知识进家庭、进社区、进学校、进企业、进机关的“五进”活动，提高广大群众健康知识的知晓率。结合卫生计生纪念日、宣传日活动，源汇区卫生计生委积极开展咨询宣传、义诊服务活动；组织全区50多位知名专家组成健康教育巡讲团，开展进社区、进企业、进机关、进单位的健康巡讲活动，引导居民建立文明健康的生活方式；同时，通过宣传专栏、咨询宣传、健康活动月、发放《中国公民健康素养66条》、合理膳食宣传海报、各种健康教育宣传材料等，开展健康教育促进行动。源汇区卫生计生委广泛开展吸烟危害健康的宣传活动，对辖区内机关、公共交通工具、企事业单位、学校的控烟工作进行业务指导，积极营造公共场所无烟环境。源汇区卫生计生委围绕实施“健康中原疾控行”活动，在去年9月第一周的“全市第二个健康漯河活动周”上，组织开展了大型义诊宣传活动，并深入开展全区第二届“万步有约”职业人群健步走激励大奖赛。

濮阳县确定卫生计生工作重点

本报讯(记者陈述明 通讯员王保良)濮阳县卫生计生委认真贯彻落实县委工作会议精神，于1月8日上午召开全体科级干部会议，明确了今年的工作重点。会上，濮阳县卫生计生委主任朱雨萍传达了濮阳县委十二届五次全体(扩大)会议暨县委经济工作会议精神，要求大家一定要认真学习领会会议精神，把思想和行动统一到会议精神上来，强本领，转效能，为2018年的各项重点工作开好局。一是抓脱贫攻坚。要紧紧围绕让贫困群众“看得起病、看得上病、方便看病、少生病”总目标，提高医疗服务质量，扎

省级健康促进区创建 漯河市源汇区加强

实开展公共卫生服务，广泛开展健康教育，抓重点、出亮点，扎实做好健康扶贫工作。二是抓项目建设。确保濮阳县中医院新院区 and 光明医院、仁济医院病房楼2018年投入使用，确保濮阳县精神病院和户部寨镇卫生院新院区建设如期开工，确保93个村卫生计生室标准化建设。三是抓管理改革。坚持理论学习，丰富理论知识，强化政治担当，提高领导能力和创新意识，真抓实干，推动全局。四是抓脱贫攻坚。要紧紧围绕让贫困群众“看得起病、看得上病、方便看病、少生病”总目标，提高医疗服务质量，扎

(上接第一版) 重度残疾人托养中心 破解因残致贫的新尝试 “这间屋里住的是一家四口，两个儿子都是脑梗炎后遗症患者，母亲患高血压病、糖尿病等慢性病，只有父亲侯德民身体还不错。”在原阳县大宾乡残疾人托养中心的一间宿舍里，这里多摆放了一张双人床，往常只住2个人现在却住了4个人。据了解，侯德民一家是建档立卡贫困户，两个儿子都有重度残疾。大宾乡残疾人托养中心今年7月成立之初，他们一家人就